
Μιπωσ δεν ζχετε αρκετό χρόνο για παιχνίδι με το παιδί ςασ γιατί 

ςυνεχϊσ ςασ ‘κυνθγάνε’ οι δουλειζσ; Ζχετε ποτζ ςκεφτεί ότι οι 

κακθμερινζσ και κουραςτικζσ δουλειζσ του ςπιτιοφ όπωσ το μαγείρεμα, 

το πλφςιμο ι τα ψϊνια κα μποροφςαν να είναι ευκαιρίεσ για παιχνίδι 

και μάκθςθ; Ή ότι κα μποροφςε θ κουηίνα να είναι ζνασ χϊροσ μάκθςθσ 

για το παιδί; 

Δραζηηριόηηηες 
για γονείς και 

παιδιά 

Αν αλλάξτε λίγο τον τρόπο που βλζπετε και κάνετε τα πράγματα ίςωσ 
ανακαλφψετε ότι ζχετε περιςςότερο χρόνο, απ’ όςο νομίηατε, ςτθ 
διάκεςθ ςασ, για να τον περάςετε με το παιδί ςασ. Ακολουκοφν μερικζσ 
ιδζεσ για τρόπουσ με τουσ οποίουσ οι ρουτίνεσ τθσ ηωισ μασ μποροφν να 
γίνουν πιο ευχάριςτεσ και δθμιουργικζσ τόςο για μασ όςο και για τα 
παιδιά μασ. Δοκιμάςτε κάποιεσ από αυτζσ και είναι ςίγουρο ότι κα 
βρείτε κι άλλεσ, πολλζσ, ανάλογα με τισ ςυνικειεσ που ζχετε ςτο ςπίτι 
ςασ. 

 
 
 
 
Δϊςτε ςτα παιδιά τα μαχαιροπιρουνα που χρθςιμοποιείτε κακθμερινά και ηθτιςτε τουσ να «βάλουν όλα 
τα όμοια (ι όλα τα κουτάλια) μαηί». Μόλισ ολοκλθρϊςουν τθν ομαδοποίθςθ, μπορείτε να τουσ ηθτιςετε 
να φτιάξουν κι άλλεσ ομάδεσ ξεχωρίηοντασ για παράδειγμα τα κουταλάκια του καφζ από τα κουτάλια τθσ 
ςοφπασ. Αξιοποιείςτε τθν ευκαιρία για να ηθτιςετε από τα παιδιά να ςυγκρίνουν τα διαφορετικά μεγζκθ 
και ςχιματα και να ςασ περιγράψουν τισ διαφορζσ. Με μεγαλφτερα παιδιά μπορεί να αρχίςετε να 
ςυηθτάτε τθ χριςθ των διαφόρων «εργαλείων» τθσ κουηίνασ. 
 
Και βεβαίωσ τθν θμζρα που κα αποφαςίςετε να κάνετε κακαριότθτα ςτα ντουλάπια ςασ, βγάλτε όλα τα 
κουηινικά είδθ (που δεν είναι επικίνδυνα) και αφιςτε το παιδί ςασ να παίξει και να δθμιουργιςει 
ςυνκζςεισ, μζχρι εςείσ να τελειϊςετε το κακάριςμα. Να είςτε ςίγουροι ότι το παιχνίδι του κα είναι πολφ 
δθμιουργικό. Μθ ξεχάςτε πριν από αυτιν τθ διαδικαςία να κάνετε μια ςυμφωνία μαηί του: «όλα κα 
επιςτζψουν ςτθ κζςθ τουσ όταν ζρκει θ ϊρα και δεν μποροφμε να τα βγάηουμε ζξω όποτε κζλουμε για 
παιχνίδι αλλά όταν κακαρίςουμε πάλι. Τότε κα μπορείσ να ξαναπαίξεισ». 

Ματαιροπήροσνα 



 

     Κούπες ή κοστάλια μέτρησης 
 

 

Αφιςτε τα παιδιά να ςασ βοθκιςουν ςε απλζσ ςυνταγζσ μαγειρικισ και ηαχαροπλαςτικισ. Σκεφτείτε 
πόςεσ ευκαιρίεσ τουσ δίνετε για «ανάγνωςθ», «γραφι», «μακθματικά», εξοικείωςθ με ζννοιεσ των 
φυςικϊν επιςτθμϊν κ.ά.  

 

Μποροφν να «διαβάςουν» μαηί ςασ τθ ςυνταγι (π.χ. «για να δοφμε τι άλλο πρζπει να βάλουμε… 
μάλιςτα, 2 ποτιρια αλεφρι»). Μθ ξεχνάτε να μιλάτε και να μετράτε «φωναχτά» κάκε φορά που 
φτιάχνετε μια ςυνταγι («τϊρα κα βάλω δυο κουταλάκια ηάχαρθ… ζνα κι άλλο ζνα…»).  

 

Δϊςτε τουσ να χρθςιμοποιιςουν δοχεία μζτρθςθσ ι ποτιρια για να υπολογίςουν τισ ποςότθτεσ τθσ 
ςυνταγισ.  

 

Με ζνα μεγαλφτερο παιδί (νιπιο και Αϋ δθμοτικοφ) αφοφ «διαβάςετε» μαηί τθ ςυνταγι και ςασ 
βοθκιςει ςτθν εκτζλεςθ μπορείτε να του προτείνετε να «γράψει» τθ ςυνταγι (για να τθν πάει π.χ. ςτο 
ςχολείο). Αυτό ςθμαίνει ότι εςείσ του λζτε αργά τα υλικά και τισ ποςότθτεσ και εκείνο ςθμειϊνει, 
ηωγραφίηει, γράφει (όπωσ μπορεί) αυτά που ακοφει.  

Κακϊσ εκτελείτε τθ ςυνταγι, προκαλζςτε τα παιδιά να παρατθριςουν τθ 
ςοκολάτα ι το βοφτυρο που λιϊνουν όταν ηεςτακοφν (όταν αυξάνεται θ 
κερμοκραςία λιϊνουν πιο γριγορα) και ςυηθτιςτε μαηί τουσ γι’ αυτό. Ηθτιςτε 
τουσ να παρατθριςουν το νερό που ηεςταίνεται ςτθν κατςαρόλα για τα 
μακαρόνια μζχρι το ςθμείο βραςμοφ (πωσ αρχίηουν να δθμιουργοφνται μικρζσ 
φουςκάλεσ ςτθν αρχι, ξεκινοφν από τον πάτο τθσ κατςαρόλασ και κακϊσ 
μεγαλϊνουν ανεβαίνουν ςτθν επιφάνεια και ςκάνε). Παρατθριςτε μαηί τουσ 
τον ατμό και ρωτιςτε τα: «τι κα γίνει αν ςυνεχίςει να βράηει το νερό;». 
 

Ηθτιςτε από το παιδί ςασ να υπολογίςει πόςθ ποςότθτα δθμθτριακϊν ζχει μείνει ςτο κουτί. Μπορεί να 
χρθςιμοποιιςει ζνα κουτάλι για να μετριςει τθν υπόλοιπθ ποςότθτα. Αφιςτε το να υπολογίςει (αφοφ 
βάηει π.χ. 3 κουταλιζσ κάκε μζρα ςτο γάλα του) ςε πόςεσ μζρεσ κα τελειϊςει το κουτί. Με αυτόν τον 
εφκυμο τρόπο το πρόγευμα μπορεί να γίνει διαςκζδαςθ για τα μικρά παιδιά και να εξοικειωκοφν με 
πρακτικοφσ τρόπουσ μζτρθςθσ μιασ ποςότθτασ! Εάν επαναλάβετε αυτιν τθ δραςτθριότθτα, με τθν 
πάροδο του χρόνου, τα μεγαλφτερα παιδιά, κα εξοικειωκοφν με τθν πρακτικι τθσ πρόβλεψθσ και 
εκτίμθςθσ ποςοτιτων.    
 

 

 Και μια ακόμη ιδέα, όζο βρίζκεζηε ζηην 

κουζίνα… 
 
 

Όταν κζλετε να γεμίςετε τισ παγοκικεσ, ρωτιςτε τα για παράδειγμα: «πϊσ μποροφμε να φτιάξουμε 
παγάκια; Από τι γίνονται τα παγάκια;». Τα παιδιά ςυχνά λζνε ότι χρειαηόμαςτε «παγωμζνο νερό». 
Συηθτιςτε μαηί τουσ γι’ αυτό. 



Καθημερινά υώνια 
 

 
Γράφετε λίςτεσ όταν πθγαίνετε ςτο ςοφπερ μάρκετ; Ζχετε ςκεφτεί ότι κα μποροφςε 
να γράφει και το παιδί ςασ τισ δικζσ του λίςτεσ; «Μα δε ξζρει να γράφει», κα 
απαντιςει κάποιοσ. Αυτό είναι αλικεια, μπορεί όμωσ, παρ’ όλα αυτά, να κάνει τισ 
δικζσ του λίςτεσ.  
 
Τα παιδιά πριν ακόμα αρχίςουν να γράφουν όπωσ εμείσ, ςυχνά δοκιμάηουν τουσ 

δικοφσ τουσ τρόπουσ γραφισ: χρθςιμοποιοφν ψευδογράμματα ι τα γράμματα από το όνομα τουσ ι 
αυτά που ξζρουν με ακανόνιςτο τρόπο και «κάνουν ότι γράφουν». Αυτζσ οι πρακτικζσ, όταν 
προκφπτουν από τα ίδια τα παιδιά, αποτελοφν το ξεκίνθμα ςτο μακρφ ταξίδι τθσ γραφισ.    

 
Ζτςι λοιπόν, μπορείτε κάκε φορά που ςθμειϊνετε τα ψϊνια ςασ να δίνετε ζνα χαρτί και μολφβι ςτο 
παιδί ςασ και να το παροτρφνετε να γράψει-ςθμειϊςει κι εκείνο, π.χ. «κζλεισ να γράψεισ κι εςφ, 
όπωσ μπορείσ, τι κα χρειαςτεί να αγοράςουμε από το ςουπερ μάρκετ; Θα κρατάσ τθ δικι ςου λίςτα 
και κα μου κυμίηεισ τι χρειαηόμαςτε» κ.λπ. Αν δεν επικυμεί να γράψει, γράψτε μόνο εςείσ, λζγοντασ 
δυνατά τι γράφετε κάκε φορά, «α! χρειαηόμαςτε και ηάχαρθ, και λάδι …». Αργότερα ςτο ςοφπερ 
μάρκετ δϊςτε του να κρατάει τθ λίςτα και να ςβινει κάκε τι που βάηετε ςτο καλάκι.  
 
 
 
Όταν διαλζγετε προϊόντα, ςυηθτιςτε μαηί του, γιατί διαλζξατε το Α ι το Β (επειδι 
είναι πιο φκθνό, επειδι είναι καλφτερθσ ποιότθτασ, επειδι είναι βιολογικό κ.λπ.). 
Διαβάςτε κάποιεσ φορζσ μπροςτά του τθν ετικζτα του προϊόντοσ ι τα «ψιλά 
γράμματα», τα ςυςτατικά δθλαδι και ςυηθτιςτε μαηί του για αυτό.  
 

 
 
Κι όταν γυρίςετε ςτο ςπίτι, ποιοσ κα τακτοποιιςει τα ψϊνια ςτα ντουλάπια; Μα 
φυςικά το παιδί ςασ, δϊςτε του τθν ευκαιρία και κα δείτε ότι κα τα καταφζρει 
μια χαρά.  

 

Καλή διαςκζδαςη! 

Φορζασ Υλοποίθςθσ 
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